

自治区党委办公厅举办学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班于立新作专题宣讲

本报12月22日讯 (记者 宋爽)近日,自治区党委办公厅举办学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班。

自治区党委常委、秘书长于立新参加研讨,与党员干部交流学习体会,并围绕“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务、根本保证等作了深入宣讲。他说,自治区党委办公厅要把党的二十届四

新修订的《内蒙古自治区未成年人保护条例》明年1月1日起施行

本报12月22日讯 (记者 刘志贤 赵曦)12月22日,记者从内蒙古自治区政府新闻办召开的“新修订的《内蒙古自治区未成年人保护条例》政策解读”新闻发布会上获悉,新修订的《内蒙古自治区未成年人保护条例》将于2026年1月1日起施行。发布会上,自治区妇联、自治区党委网信办、自治区人大常委会法制工作委员会、自治区教育厅、自治区民政厅、自治区检察院等单位负责人介绍相关情况并回答记者提问。

据介绍,新修订的《条例》以贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护工作重要指示批示精神为指导,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和自治区党委、政府关于加强未成年人保护工作的目标要求,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,在衔接细化上位法的同时,立足内蒙古地域特点和工作实际,强化未成年人保护工作机构机制,突出回应心理健康、欺凌防控、网络安全、困境儿童保障等重难点问题,新增特别保

护章,与“六大保护”共同构建起协同发力的保护体系。

《条例》由过去的7章64条增加至10章76条,是对2010年版《内蒙古自治区未成年人保护条例》的全面升级,呈现出许多新变化、新亮点。强化制度保障,进一步强调建立党委领导、政府主导的未成年人保护工作机制,旗帜鲜明地坚持党对未成年人保护工作的领导,明确政府在未成年人保护工作的职责作用;强化家庭保护,进一步压实家庭监护责任和家庭教育主体责任,规定未成年人的父母应当注重家庭家教家风建设,同时,从关注未成年人身心健康和情感需求、安全保障和看护责任、预防和制止未成年人实施不安全行为等方面细化监护责任;强化学校保护,进一步聚焦热点问题明确职责任务,新增校园欺凌防治和预防性侵害性骚扰专门条款,坚持对违反师德师风行为零容忍,强调学校要保证学生每天的综合体育锻炼时间、关注未成年人和教师的心理健康;

■下转第4版

内蒙古边境旗县科技主题教育成果展举办

本报12月22日讯 (记者 刘志贤)12月21日,内蒙古走近边境旗县科技主题教育成果展暨中央民大附中呼和浩特分校科学教育成果发布会在内蒙古科技馆举行。

2025年内蒙古走近边境旗县科技主题教育项目“科学小院士”活动于8月在呼和浩特市启动。通过组织学生聆听知名专家学者的科学讲座、深入参与项目式学习的科学课程、参观科普教育基地等,引导学生学科学、爱科学、用科学。成果展集中展示了全区20个边境旗县师生的项目制课程成果作品及植物标本,直观呈现科技教育与生态保护理念深度融合的实践成果,彰显内蒙古地区青少年对家乡生态的守护与热

爱。同时邀请来自内蒙古大学生命科学院的专家开展“内蒙古生态系统中的资源植物”主题讲座,进一步强化青少年生态保护意识。

中央民大附中呼和浩特分校初二学生苏浩参与了“探索植物奥秘,巧手留存自然”项目,带领小学生制作植物标本,他说:“项目培养了小学生学习生物的热情,使他们了解到不同地区物种的生存环境,也让他们更加热爱家乡。”

活动由自治区教育厅主办,中央民大附中呼和浩特分校、内蒙古科技大学承办,自治区青少年科技教育协会协办。

活动为内蒙古青少年搭建起科技交流与展示平台,助力其厚植生态保护理念与爱国情怀。

首府建成386个自治区乡村绿化美化示范村

本报呼和浩特12月22日讯 (记者 刘洋)12月20日,记者从呼和浩特市林草局获悉,自2019年启动乡村绿化美化示范建设以来,呼和浩特市以“增绿、提质、增效”为工作路径,锁定生态宜居核心目标,统筹推进乡村生态建设与人居环境改善,各项工作成效扎实。

2025年,呼和浩特市完成乡村绿化美化面积664.45亩,打造19个自治区乡村绿化美化示范村,超额10%完成年度计划;截至目前,已累计建成3个“自治区乡村绿化美化示范县”(新城区、回民区、赛罕区)、386个“自治区乡村绿化美化示范村”,其中新城区、回民区率先实现示范村全域覆盖。

为确保绿化工作精准提质,呼和浩特市林草局分年度科学编制《全市乡村绿化美化实施方案》,各旗县区以行政

村为单元细化作业设计,实现“一村一策、精准植绿”。

截至目前,呼和浩特市累计新增乡村绿化面积4.32万亩,其中防护林1.87万亩、经济林1.82万亩、公园及公共绿地0.63万亩;“四旁”区域累计植树23.94万株;巩固提升乡村绿化美化面积1.52万亩,包含低产低效林改造0.22万亩、中幼龄林抚育1.3万亩。

如今,随着乡村绿化美化工作的持续推进,“推窗见绿、出门入园”已成为呼和浩特市乡村群众的生活常态,群众的生态获得感与幸福感持续提升。

下一步,呼和浩特市林草局将巩固现有绿化成果,持续深化乡村绿化美化行动,2026年计划建设1个乡村绿化美化示范县,新建15个、续建19个示范村,以更高标准提升绿化品质,让绿色成为乡村振兴的鲜明底色。

乌海全民阅读盛典点亮市民书香生活

本报乌海12月22日电 (记者 郝鹏 通讯员 王玥)12月19日,“书香乌海 阅见未来”2025年全民阅读盛典暨学习型城市建设成果展演活动在乌海市海勃湾区文化馆音乐厅举行。活动现场气氛热烈、书香弥漫,各界嘉宾与市民代表齐聚一堂,共赴一场滋养心灵、启迪智慧的阅读盛宴。

当天下午3时许,在精彩纷呈的情景剧、朗读、歌舞等节目中拉开了活动的帷幕。活动现场,乌海市教育局为4家学习型城市建设试点单位赠阅4000册书籍,助力试点单位营造浓厚的学习氛围。随后,活动为乌海市最美阅读空间代表颁发荣誉证书,激励更多场所打造优质阅读环境,并为第二批“光明书吧”项目单位授牌。全国家庭亲子阅读推广大使、北京市首届金牌阅读推广人李一慢也来到现场,与乌海市书香校

自治区“理论学习轻骑兵”分众化宣讲团走进四盟市宣讲

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报12月22日讯 12月15日至19日,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区“理论学习轻骑兵”分众化宣讲团第二小分队深入呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、满洲里市,面向机关和国有企业干部职工开展分众化、对象化宣讲。

在呼伦贝尔市委直属机关工委和呼伦贝尔农垦集团有限公司,集宁师范学院马克思主义学院副院长郭永兴、内蒙古文旅集团干部蔡佳辰、内蒙古森工集团教育分公司教师陈雪、锡林郭勒职业学院思政理论部教师安妮、呼伦贝尔市红十字会应急救护培训中心主任宫晓琳5位来自不同行业、不同领域的宣讲员,分别围绕《以新质生产力点燃高质量发展新引擎》《让文化“活起来”,让旅游“火起来”》《用改革激发国有企业新动能》《执“生态之笔”绘就北疆高质量发展新画卷》《学习急救知识,做生命“守护者”》主题作了精彩宣讲,为干部职工深刻领会、准

确把握全会精神的核心要义提供了系统指导,引发热烈反响。呼伦贝尔市委编办综合科科长冯暴表示深受启发鼓舞:“作为一名机构编制干部,我将聚焦发展新质生产力、筑牢生态安全屏障、保障民生事业等重点领域,精准优化机构编制资源配置,破解体制机制障碍,切实把学习成果转化服务现代化呼伦贝尔建设的具体举措。”呼伦贝尔农垦集团有限公司党委宣传部意识形态专员刘宇桐表示,将牢记农垦使命担当,以更高站位、更实举措为谱写中国式现代化贡献农垦力量。

在兴安盟农牧局和内蒙古能源发电兴安热电有限公司,宣讲员用通俗易懂的语言和鲜活生动的事例,对全会精神和自治区党委贯彻落实举措作了精彩宣讲,为干部职工深刻领会、准

了深入浅出的解读,让在场干部职工听得进、记得牢、用得好。兴安盟农牧局动物疫病预防控制中心青年干部单美洁说:“作为畜牧战线的青年干部,这次宣讲让我更加深刻地体会到‘加快农业农村现代化’的战略意义,也更加明确这是基层畜牧工作的根本遵循。我将继续带着科学养殖、疫病防控知识深入牧户、服务群众,让党的政策红利转化为牧民增收的实际成效。”

在满洲里市人民检察院和财政局,宣讲员与干部职工互动交流,通过典型案例剖析、政策要点解读,深入阐释了全会精神与实践要求。满洲里市人民检察院党组成员、政治部主任徐庆礼说:“生动鲜活、干货满满的理论宣讲,为我们深入学习贯彻全会精神,学

用结合、以学促干,提供了有力指导。我们将立足法律监督主责主业,依法能动履职、强化精准监督,让全会精神在检察实践中落地生根、开花结果。”“聆听宣讲后,我对国有企业的责任使命与发展方向有了更为清晰的认识。”满洲里市口岸城建集团党务工作者刘晓梅说:“我将把全会精神主动融入企业数字化转型、绿色发展的实践,以‘钉钉子’精神把每一项任务落实到位。”

在通辽市卫生健康委员会和通辽市水生集团,宣讲员通过一个个鲜活生动的案例、一组组直观翔实的数据,将全会精神与基层实践相结合,受到大家欢迎。大家纷纷表示,通过聆听宣讲,对全会精神的理解实现了再深化、再升华,接下来将把全会精神融入日常工作,不断提升服务效能与水平,为中国式现代化建设贡献力量。

(记者 李新军 高敏娜 李佳雨 陈春艳 通讯员 苏日娜 孟庆丽 综合报道)



文艺惠民展演启幕

12月22日,群众文艺团队在表演“三千孤儿入内蒙”的故事。当日,“草原同心·骐骥逐光”文艺惠民展演在内蒙古文化馆温情上演。本次展演汇集多种艺术形式,生动呈现内蒙古各族人民团结奋斗、守望相助的感人故事,传递奋发向上的精神力量。

本报记者 王磊 摄

S24昭君互通工程通车运营

本报12月22日讯 (记者 高慧)据自治区交通运输厅消息,12月20日,作为自治区“十四五”规划重点项目

交通项目的S24昭君互通工程通车运营。该工程的建设完成,标志着区域路网结构得到进一步完善,为达拉特旗光伏产业园区及周边地区的快速发展注入了新的交通动力。

S24昭君互通工程位于兴巴高速

公路K412+650处,采用单喇叭型互通式立交设计,上跨兴巴高速主线,与达拉特旗光伏园区道路Y208相连接。项目主线设计速度120公里/小时,互通匝道设计速度40公里/小时。主要建设内容包括1座跨线桥、3道涵洞、1处收费站及管理区,匝道总长1.795公里。项目总投资预算9120多万元。该工程于2025年4月7

日开工建设,历时约7个月,11月12日完工,11月21日通过交工验收。

S24昭君互通工程的通车,提升了兴巴高速与地方路网的衔接效率,不仅极大便利了园区企业运输和人员出行,降低了物流成本,更对促进当地光伏资源深度开发、推动交通与旅游融合、服务地方经济社会发展具有重要意义。

内蒙古6个项目入选全国“三项计划”试点

本报12月22日讯 (记者 李存霞)记者从内蒙古民委了解到,2025年内蒙古共有6个项目入选国家民委“三项计划”试点项目。

赤峰市敖汉旗惠丰镇北城新区社区“同心聚融·多元共生”各族居民互嵌发展项目、乌海市乌达区梁家沟街道永昌佳苑社区“籽籽相拥一家人”互嵌式社区建设项目,入选国家民委2025年度实施各族群众互嵌式发展计划试点项目。“同心聚融·多元共生”项目聚焦深化社区公共文化空间提升打造,通过对就近就业的社区居民开展专业技能培训、提升“三支服务队”促进各族居民互嵌融合的能力水平等方式,推动各族居民更好地留在城镇、

融入城镇、建设城镇。“籽籽相拥一家人”项目立足社区特点,建立“一家人一同学习”“一家人一同治理”“一家人一同享乐”“一家人一同致富”4个互嵌载体,积极推进各民族共居共学、共建共享、共事共乐的互嵌式社区环境建设。

内蒙古自治区少先队工作学会“生长在祖国的怀抱中”全国5个自治区各族少年儿童赴内蒙古实践交流项目、乌海市“石榴籽一家亲 民族团结连心”各族青少年交往交流交融项目,入选国家民委2025年度旅游促进各民族交往交流计划试点项目。“石榴籽一家亲 民族团结连心”各族青少年交往交流交融项目,入选国家民委2025年度各族青少年交流计划试点项目。“生长在祖国的怀抱中”项目通过精心打造一台体现各民族融合发展的实景剧、精心开展一系列讲解提升工作、推出一系列中

自治区和新疆生产建设兵团的各族少年儿童,通过挖掘当地历史文化遗产和自然地理资源,打造集历史文化、民俗风情、生态自然、产业技艺于一体的多元化研学旅游线路,同时进一步培养铸牢中华民族共同体意识讲解员队伍,探索文旅融合发展新路径,带动民族手工艺品、民族特色民宿、特色农产品和民族特色餐饮等产业创新发展。

内蒙古民委相关负责人表示,内蒙古民委将与相关部门、各地区加强协作,扎实推进试点项目各项工作任务落实落地见效,形成“以点带面、全域推进”的长期示范效应,为促进各民族交往交流交融、推进中华民族共同体建设作出积极贡献。

“一站式”受理

本报记者 王皓

集信息汇集、分析研判、指挥调度、矛盾化解等多功能于一体的社会矛盾纠纷化解阵地。通过整合信访、司法、民政及专业调解委员会等多部门资源,形成了“一站式接收诉求、一揽子调处纠纷、全链条解决问题”的高效运行机制。

截至目前,科尔沁区已建成1个县级枢纽平台,21个镇级前沿阵地,织就了一张纵向贯通、横向联动、覆盖全域的治理网络。群众只需走进综治中心“一扇门”,就能反映并解决大部分诉求。更为关键的是,现代科技为这张治理网络注入了“智慧”灵魂。科尔沁区深度应用自治区综治和网格化信息平台,实现数据资源的实时汇聚与智能分析,推动跨层级、跨区域的指挥调度。

引导矛盾纠纷向综治中心集聚,让综治中心成为化解矛盾纠纷的首选地、集散地、终结地。科尔沁区在推进综治中心规范化建设、实战化运行上,以精细化服务为本,突出科技赋能解纷,成功探索出一条符合地区实际、响应群众需求的现代化治理路径,使群众的每一项诉求有人办、依法办,让群众切身感受到公平正义就在身边。

科尔沁区综治中心成功创建了

“全链条”解忧

治理效能提升的关键,在于触角的深度延伸。为使基层治理神经末梢进一步激活,科尔沁区还着力构建起“网格党小组+网格员+楼栋(单元、联户)长”基层微治理机制,将组织优势转化为治理效能。截至目前,该机制已在445个嘎查村(社区)全面推行,共设立网格党小组1748个,划分基础网格3034个,配备专兼职网格员2876名,选配楼栋(单元、联户)长5731名。他们常态化开展走访入户,排查调解矛盾纠纷,现场答疑解惑。

同时,科尔沁区还创新构建“委派受理—调处化解—司法确认”的全链条诉前调解模式,形成“中心吹哨、部门报到”的工作合力。

“综治中心是公安机关践行‘主动警务’的重要阵地之一。我们所派遣经验丰富的民警常驻一线,与综治中心调解员、司法所工作人员等‘肩并肩’

办公,联合攻坚复杂矛盾,深度参与纠纷化解。”参与多件纠纷调解工作的通辽市公安局科尔沁分局清河派出所所长王海斌深有感触地说。

数字为证,平安可见。今年以来,科尔沁区综治中心共受理矛盾纠纷4832件,调解成功4392件,调解率为91%;镇级综治中心共受理矛盾纠纷2425件,调解成功2378件,调解率为98%。

多方协作解纠纷,多元共治促和谐。科尔沁区正通过整合资源、优化流程、提升服务,推进综治中心全覆盖建设、实体化运作、规范化运行,努力建设更高水平的平安科尔沁、法治科尔沁。

平安北疆